

不要疑惑，總要信 羅煜寰
經文：約 20:19-29 (03/04 講台)

主耶穌復活後向門徒顯現的經過如何？祂用甚麼來激勵門徒至死效忠？

引言

主耶穌的受死與復活是基督教信仰的核心，一方面是上帝大愛的人性體現，一方面是超越死亡的神性彰顯。主耶穌從死裡復活到榮耀升天的四十天當中，多次向門徒們顯現，安慰勉勵、交付使命。

一、安慰憂傷 (19-20)

◆ 門徒聚集

就在主耶穌復活的當晚，門徒們聚集在一間屋子裡，充滿困惑與無助。有些姊妹們宣稱已經見到復活主，彼得與約翰只能證實墳墓確實是空的。他們把房門給鎖上，害怕公會的爪牙隨時會闖進來抓人，空氣中充滿了不安的氣息。

◆ 超然顯現

這時候主耶穌突然出現在他們中間，門徒們感到驚訝，祂數度安撫他們說「願你們平安」(20:19,21,26)，意思是要他們不要害怕。在此之前，主耶穌在白天已經至少向人顯現了三次，而且是在不同的地點；這讓我們看見，復活榮耀的身體能夠突破現世時空的限制，彷彿是處於一種不同的能量位階。

◆ 示以傷痕

主耶穌讓他們檢查自己身上的傷痕，這才說服了他們。令人驚訝的是，祂竟然讓那痛苦的回憶留在自己復活

的榮體上。有人作詩曾說，在天堂裡面唯一人造的東西，就是主耶穌手上的釘痕與肋旁的槍傷。榮耀的主竟然用自己身上的缺陷來標識祂的身份，因為那是愛的記號。

二、託付使命 (21-23)

◆ 照樣差遣

既已說服了門徒們，主耶穌接著將重要的任務交付給他們，這才是復活顯現的主要目的。信耶穌不只是讓我們得著喜樂，也承受使命，要效法主耶穌把真理的光帶到世界的各個角落。

而且我們蒙受主的差遣，要像主蒙受天父的差遣一般，完全的順服，沒有個人的私意。許多時候我們的服事，背後隱藏著自己的操控或是企圖，這都不是效法主的樣式。

◆ 領受聖靈

主耶穌向門徒們吹氣，讓他們領受聖靈得以承擔使命。這就實現了主對門徒的應許，當祂完成十架救贖後，上帝會差派聖靈與門徒們同在(約14:16)，因為主耶穌即將要離世升天。

這是一個很重要的轉捩點，因為在主復活之後，人類即將進入另一個時代，聖靈要永遠內住在信徒裡面，是我們將來得基業的憑據(弗1:14)。這裡的“聖靈內住”和後來在五旬節有特定目的的“聖靈澆灌”是不同的。

◆ 得著權柄

主耶穌對於門徒負予責任也授予權柄。此時門徒對於主已經有了初步完整

的認識，確信祂已戰勝死亡，足以傳揚正確的福音。如今教會仍然承繼著當初主所授予的權柄，一方面我們傳講健全的福音，一方面我們根據人對福音的反應，宣告上帝的赦罪或是審判。

三、消除疑惑 (24-29)

◆ 多馬不信

主耶穌在復活當天晚上的顯現，可惜有一位門徒不在場，那就是多馬。在聖經所記載的十二使徒當中，多馬的話語稀少。但是根據僅有的幾處，我們知道他是一位個性直爽的實證主義者，他堅持一定要與復活的主來個第三類接觸，他才相信主真的復活了。

根據早期教父們的記載，多馬既被主折服，後來順從主的差遣，前往敘利亞甚至遠至印度宣教，最後殉道異鄉。至今印度的信徒們均以多馬為他們最早的外籍宣教士。

◆ 主的愛情

沒想到主耶穌在第二個主日就滿足了多馬的願望，而且是完全按照他所說的方式(比較25節與27節)。主耶穌讓他仔細的推敲求證，觸摸手上釘痕與肋旁槍傷，直到他呼喊「我的主！我的神！」真可算是寬容至極。

主在這兩次的顯現中都向門徒們展示自己身上的傷痕。這位能夠變水為酒、步行水面、平風靜浪、差派天使的萬物主宰，此時竟選擇用身上的傷痕來說服祂的僕人？

祂豈不能揮揮手彰顯天堂的榮華？或是命令天使天軍現身護駕？甚至瞬

間將仇敵的腦袋踩在腳下？至少祂可以數落門徒們如何地臨陣脫逃、棄主於不顧！？而此時祂卻向人暴露自己身上的傷痕，彷彿那是值得炫耀的記號？

這傷痕是祂為了承擔世人罪孽所造成的。祂因為愛我們而甘願代贖，以致於死在十架上，祂所展示的其實是祂對我們的愛。祂為自己所愛的人受傷，因此祂並不以這傷痕為恥。

在這個人世間的罪惡，譬如彼此的仇恨、忌妒、傷害、咒詛，就像是羅馬兵丁手中的釘子與長槍，它們釘穿了耶穌的手、刺破了耶穌的肋旁，在祂身上留下了永恆的記號。正如祂的恩典永遠長存，祂身上的傷痕也永不消失。

直到今天，主耶穌的胸前仍然帶著槍傷，手上仍然帶著釘痕，祂向我們張開雙手，用祂的愛呼喚著我們，沒有強迫、沒有神蹟、只有那沉默的傷痕。「不是我們愛神，乃是神愛我們，差他的兒子為我們的罪作了挽回祭，這就是愛了。親愛的弟兄啊，神既是這樣愛我們，我們也當彼此相愛。」(約壹4:10-11)當我們面對主這樣的愛，還有什麼彼此的嫌隙不能在祂的面前擺下來？

◆ 不憑眼見

如今世人只能憑著信徒傳講福音而信靠耶穌，順服聖靈的感動而不憑眼見，主耶穌說這樣的人有福了。

結語

願主的愛激勵我們，今後不再為自己而活，乃是為愛我們的主而活，並且效法祂用愛的行動來激勵周圍的人。